Урок истории в 9 классе 

Тема: Либеральные реформы 60-70х гг. XIX века .

Цели:

Тип урока: урок изучения нового материала, с использованием технологии Способа диалектического обучения, развития критического мышления, использование ИКТ. 

Цель урока:  
– актуализация знаний о предпосылках и причинах реформ 60–70-х годов XIX века в России; продолжить формирование представление учащихся о целях, основных направлениях, важнейших мероприятиях и итогах реформ Александра II.

– познакомить учащихся с реформами 60–70 гг., показать их либеральный характер с одной стороны и ограниченность с другой;
– развивать умения строить аналогии, определять и объяснять понятия, анализировать исторические источники и иллюстративный материал;
– на примере работы земств показать необходимость и важность существования подобных учреждений, самоотверженную работу людей, стремившихся сделать жизнь крестьян лучше.
Образовательные задачи:
-продолжить формирование навыков работы с документом, историческими понятиями;

-умение вычленять главное и сопоставлять полученные сведения;  

-сформировать представление о Либеральных реформах, их причинах, особенностях и последствиях;

-оперировать понятиями (раскрывать содержание понятий: реформа, крепостное право, либерализм. 
-формулировать проблемные вопросы II порядка (вопросы-суждения); 

-ответы на вопросы в форме суждений и умозаключений:
- выделять существенные  признаки в содержании понятий; 

- выделять общие и особенные признаки Либеральных реформ 60-70-х гг. XIX в.; 

-аргументировать свою точку зрения;

- выяснить причины, ход и значение Либеральных реформ для России;
- развивать навыки работы с историческим источником, текстом учебника.

Воспитательные задачи:
-на основании фактического материала, показать противоречивость и половинчатость реформ;
-показать необходимость дальнейшего реформирования общества с целью формирования гражданского общества;
- формировать чувство взаимопомощи при работе в группах;

- прививать уважение, интерес к истории Отечества;

- учить воспринимать историю как своё минувшее и воспитывать чувство ответственности перед будущим.

- показать на основе выявления исторических параллелей между положением России в сер. XIX в. и настоящим политическим положением, важность изучения данной темы для становления современного правового государства
Понятия: земство; куриальная система выборов; имущественный ценз; возрастной ценз; гражданское общество;  правовое государство; суд присяжных; мировой суд.  
Метапредметные УУД:                                                                                                                              

Личностные: формирование личностной позиции  к  Либеральным реформам 60-70-х гг. XIXв.; 

Регулятивные: развитие способности самостоятельно формулировать  задачу урока и находить способы ее решения; проводить самоанализ деятельности.

Познавательные: формулировать проблемные вопросы, находить ответы, используя текстовые источники информации; использовать алгоритм: прочитал, проанализировал, систематизировал, обсудил с товарищами, ответил; умение проводить рефлексию деятельности.

Коммуникативные: умение работать самостоятельно и  в группе, согласовывать действия с партнерами;  умение принимать решения; умение осуществлять самоконтроль и самоанализ своей деятельности; накопление исторического личностного опыта учащихся.
Предметные УУД: 

-продолжить работу по формированию умений и навыков работы с текстом учебника, письменных  исторических источников в рамках подготовки к ЕГЭ;  

-на основе смыслового чтения,  анализа, систематизации  фактов сформировать представление о причинах, ходе и значении  Либеральных реформ 60-70-х гг.XIXв.;  

-уметь находить в тексте ответ на поставленные вопросы; делать умозаключения;
- развивать историческое мышление.

Оборудование: Компьютер и проектор. Презентация «Либеральные реформы 60-70-х гг.XIX в.».
Учебник «История России XIX век. 8 класс / А.А.Данилов, Л.Г. Косулина.
Домашнее задание: 
· прочитать §20, 
· найти в тексте учебника и выписать в тетрадь. «Какие  противоречия возникли в России после отмены крепостного права.» 
План-конспект

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Баллы,

время
	Деятельность учащихся

	I.
	Организационный момент
	
	

	1.1
	Проверка готовности учащихся к уроку (наличие раздаточного материала)
	10 сек.
	

	1.2.

Слайд 1
	Знакомство учащихся с заявкой на оценку

и критериями оценки (поднимите руку кто сегодня намерен получить «5»; «4»; «3»  и  выбор арбитров 
	30 сек.
	

	1.3. 
Слайд 2

1.4. 

Слайд 3

Слайд 4

Слайд 5

Слайд 6

(противоречия)


	Проверка домашнего задания

Объявление  эпиграфа:


эпиграф 

Какие ждут нас в будущем дела?

Об этом вы должны всё думать чаще.
И если гражданин ты настоящий,

Большой отдачи ждет от нас страна.

И подымай, бездумью вопреки,

Свою решимость до конца бороться.

И может от одной твоей руки

Зависит  всё, что будущим зовётся… 

Учитель: 
Сегодня на уроке мы продолжаем разговор о преобразованиях, проведённых Александром Освободителем в 60–70 гг.XIX века.
Какая реформа стала первой в  деятельности Александра II? 
Учитель:
Дома вы должны были по изученному §20 составить карточку №1 с понятиями, относящимися к крестьянской реформе выделив родовой и видовые признаки.

Учитель:
Уважаемые гости выберите  любые три понятия и ребята должны будут указать родовой и видовые признаки.

Самооценка. Если составлены 9 вопросов-понятий – 9 баллов, т.е. по 1 баллу за вопрос.
Учитель:
В поэме Н.А.Некрасова " Кому на Руси жить хорошо " есть строки:

В каком году – рассчитывай, в какой земле – угадывай,
На столбовой дороженьке сошлись семь мужиков:
Семь временнообязанных Подтянутой губернии,
Уезда Терпигорева, Пустопорожней волости,
Из смежных деревень – Заплатова, Дырявина, Разутого,
Горелова, Неелова, Неурожайка тожь.
Учитель: Следуя призыву Некрасова, рассчитайте время, когда могла произойти эта встреча. 
Почему автор дал такие названия губернии, уезду, деревням? (бедственное положение крестьян после реформы).


Учитель: 
Порвалась цепь великая, порвалась и ударила:
Одним концом по барину, другим по мужику!
Как вы понимаете слова Некрасова?

Учитель:
Прежде чем приступить к изучению темы нашего урока
Назовите, мне,  пожалуйста, противоречия реформы, которые вы должны были найти к сегодняшнему уроку и выписать в тетрадь.


	4-5 мин.

1 мин


	Предполагаемые ответы учеников:

1. Самая первая и важная реформа в период правления Александра 2, которая изменила социально-экономическое и политическое развитие России во второй половине XIX века – это реформа «Отмена крепостного права»  от  19 февраля 1861года.
Предполагаемые вопросы-понятия учеников:

Карточка №1

1.Что называется реформой?

2.Что считается «отрезком»?

3.Что понимается под временнообязанным состоянием?

4. Что представляет собой мировой посредник?

5.Что выражает Уставная грамота?

6.Что является редакционной комиссией?

7. Что такое прирезки?

8.Каковы свойства и виды реформ?

9. В чем заключается сущность реформы отмены крепостного права в России?

Предполагаемые ответы учеников:

1.Что называется Реформой? Реформой называется  (род признак) преобразование (изменение) , которое: 1. затрагивает отдельные сферы общества

2. не меняет существующего строя (порядка).

2.Что считается «отрезком»?

Часть земли (родовой признак), которой 

1.лишились крестьяне
2.в пользу помещика.

3. Что понимается под временнообязанным состоянием?

Предполагаемые ответы учеников:

Я думаю, что Некрасов описал в своей поэме период с 1861 г. по 1881 гг. именно после отмены крепостного права жизнь крестьян не улучшилась, а стала еще более плохой, потому что реформа по своему характеру была грабительской. Пользу получило в первую очередь государство. Земля выкупаемая крестьянами под 6% годовых оказалась, если можно так сказать «золотой». .

Предполагаемые ответы учеников:
В этой же поэме говорится о реформе отмена крепостного права:

Некрасов,  на мой взгляд, попытался передать всю сложность, двойственность и противоречивость реформы.


Предполагаемые ответы учеников:

1.Крестьянская реформа способствовала экономическому (капиталистическому развитию), однако  сохранялись феодальные пережитки,  такие  как помещичье землевладение и малоземелье крестьян.

2. В результате реформы был создан рынок наемного труда, несмотря на это сохранялась крестьянская община с земельным переделом и круговой порукой.

3.Шло формирование рынка свободной рабочей силы, однако, крестьяне были временнообязанными до тех пор, пока себя не выкупят.\
Самооценка. По количеству найденных противоречий.

	II. изучение нового материала
2.1. слайд 6
2.2. слайд 7

(портреты)

2.2. слайд 5 

2.4. слайд 6
	Работа по теме урока

Учитель: 

На предыдущих уроках мы с вами вспомнили этапы закрепощения крестьян, рассматривали  предпосылки отмены крепостного права и основные положения содержание реформы. 
К какому выводу мы с вами пришли?

Индивидуальный труд.

Учитель: 

Как вы думаете, какая будет тема сегодняшнего урока? 

Задание №1 
Учитель:  Задайте вопросы к теме урока, которые будут целью урока.
Учитель: Спасибо!
Запишите тему сегодняшнего урока: 

«Либеральные реформы 60-70-хх. гг. XIX века».
Проблема:

Учитель:

Историки XIX – начала XX в. оценили эти реформы как великие 
(К.Д. Кавелин, В.О. Ключевский, Г.А. Джаншиев).
Советские историки считали их незавершенными и половинчатыми 
(М.Н.Покровский, Н.М. Дружинина, В.П. Волобуев).

Как вы думаете, какие задачи  сегодня мы должны решить на уроке при изучении новой темы?
Сегодня на уроке мы организуем работу по  группам, каждая из которых получит свое задание, после того как каждый из вас выполнит индивидуальную работу. На его выполнение дается 8 минут. Вспомните правила работы в группе. Распределите обязанности так, чтобы вам хватило времени.

Задание №1
 Прочитайте §21-22 учебника на с.144-147 раздел «Реформа местного самоуправления» .

Составьте 4-ре вопроса-суждения и запишите их в тетрадь.

Индивидуальная работа. 

Простая кооперация эта работа проводится на этапе простой кооперации 

Выбрать из составленных вопросов-суждений самый лучший вопрос и задать другой группе:

I, IV группы -вопрос на структуру

II, Vгруппы -вопрос на движение

III-группа вопрос на развитие

VI-группа вопрос на взаимосвязь 

После вопросов и ответов провести самооценку.

Самооценка вопросов-суждений. За каждый правильный вопрос – 2 балла.
Учитель:

Либералы высоко оценивали деятельность земств как первый опыт демократии, отмечали, что спасение России состоит в дальнейшем укреплении и развитии земств; консерваторы же ругали эту реформу и считали ее  новой разорительной для народа бумажно-бюрократическую структуру западнического типа – «красавица свобода в украшениях западного самоуправления и либерализма, не понятная для русского мужика; В.И.Ленин -  как «пятое колесо в телеге русского государственного управления.
Что вы думаете по этому поводу? Чья позиция вам более близка? 
Учитель: 

Через 6 лет после проведения  Земской реформы в 1870 г. была проведена Городская реформа.

Задание №2
Индивидуальная работа
 Прочитайте 2 абзац §21-22  с. 146 -147  

Сравните земскую и городскую реформы. 

Найдите 2 общих и 2 отличительные черты. (12б)
I.III, V- группы находят общие черты

II, IV, VI  - группы находят отличительные черты. 

Если работали индивидуально, то самооценка должна быть, за каждое суждение на сравнение – 3 балла.
Задание №3

Прочитайте  раздел «Судебная реформа» с. 147-148

Выпишите в тетрадь + и – судебной реформы. В чем ее значимость.

Учитель: 

 (возвращаясь к проблеме урока)

Историки XIX – начала XX в. оценили эти реформы как великие 
(К.Д. Кавелин, В.О. Ключевский, Г.А. Джаншиев).
Советские историки считали их незавершенными и половинчатыми 
(М.Н.Покровский, Н.М. Дружинина, В.П. Волобуев). 

Чья позиция на ваш взгляд является верной?


	
	Предполагаемый ответ учеников:
Отмена крепостного права коренным образом изменила структуру общественных отношений. Крестьяне теперь стали юридически свободными, наделены гражданскими и имущественными правами.  Поэтому я думаю, что перед обществом стояли задачи  дальнейшего преобразования и развития. Эти задачи в определённой мере должны были выполнить последующие  реформы.

Предполагаемые ответы учеников на название темы:

Что такое реформа? Что называется крестьянской реформой? Каковы свойства и виды реформ?

Каким образом крестьянская  реформа  подтолкнула Россию  (или царя)?к дальнейшему проведению реформ?
Предполагаемые ответы учеников:

Мы должны рассмотреть данные позиции с целью опровергнуть или с ними согласиться.

Предполагаемые ответы учеников на название темы:

1.Чем объяснить, что крестьянская реформа подтолкнула Александра II к дальнейшему проведению реформ?
Предполагаемый ответ учеников:

 Изменившаяся ситуация в стане после отмены крепостного права требовала принятия новых законов, введения новых институтов управления, военных  преобразования, судебной системы 

Первая реформа – земская, проведена в 1864 г. К началу 60-х гг. прежнее управление на местах показало свою несостоятельность, т.к. чиновники назначались в столице, а население отстранено от управления. Как следствие этого – запустение хозяйств. Надо было привлечь к решению местных проблем всё население
2.В каком случае население имело право принять участи в выборах Земств?
Население имело право принять участие в выборах на основании имущественного ценза, который делил избирателей на три курии, каждая из которой определялась количеством десятин земли или другим имуществом. Для 1 курии размер составил не менее 200 десятин земли или недвижимое имущество на сумму не менее 15 тыс. руб; 2 курия купцы, владельцы предприятий с годовым доходом не менее 6 тыс. руб, а так же владельцы недвижимой собственности на сумму от 600 руб до 3,5 тыс.
3 курия выборы по крестьянской курии были многостепенными…

3. Каким образом правительство надеялось, что Земства разрядят обстановку в стане? 

Создавая местные органы самоуправления, правительство надеялось также на о, что их деятельность сможет отвлечь наиболее активную часть общества «от политических мечтаний», а заставит заниматься насущными, конкретными  и полезными делами.

4.Почему Земства не были введены в Архангельской. Астраханской и Оренбургской губерниях, в Сибири и в Средней Азии, а так же в Польше, Литве, Белоруссии, Правобережной Украины и Кавказа?
Земства не были введены в Архангельской. Астраханской и Оренбургской губерниях, в Сибири и в Средней Азии - там, где дворянское землевладение отсутствовало или было незначительным. Что касается Польши, Литвы, Белоруссии, Правобережной Украины и Кавказа, то правительство объясняло это тем, что там помещики были нерусскими.

Предполагаемый ответ учеников:

Мне более близка позиция либералов, так как, несмотря на половинчатость реформ, это действительно для России XIX в. был, огромный шаг вперед. Зарождались основы демократии в лице органов местного самоуправления Земств то, что  сейчас имеет место быть в современном обществе.
Позиция консерваторов предельно ясна, их отрицательное отношение не только ко всем новшествам, но и неприятия Западной модели развития для России;

Позиция Ленина «пятое колесо в телеге» это не так. Именно кто как не органы местного управления лучше знают и понимают свои насущные проблемы. Как говорили до Бога высоко, а до царя далеко

Предполагаемый ответ учеников:

Общие черты

Отличительные черты

Так же как и земская реформа, так и городская были основаны на выборности учреждений

Если избирателями в Земства были землевладельцы  (дворяне-помещики, купечество, крестьяне), то в городские управы выбирались владельцы домов, промышленных и торговых предприятий.

Как земства, так и городские управы ведали решением хозяйственных вопросов. 

По сравнению в городской управой за деятельностью земств следил сам губернатор.

Не только земская, а и городская реформа способствовала приобщению широких слоев населения к решению вопросов управления, что послужило предпосылкой для формирования в России гражданского  общества.

Так же как и в выборы в земства, так и выборы в городские управы проходили по куриальному принципу.

Как в выборах в Земства, так и в выборах городских управ принимали участие только мужчины с 25 лет на основании имущественного ценза.

Предполагаемые ответы учеников:
«+» судебной реформы:
- бессословность  (равный для всех),
- гласность,
- состязательность,
- несменяемость  судей
«-» судебной реформы:
-отсутствие у крестьян средств на защиту,
-телесные наказания для крестьян,
-преобладание в суде присяжных дворян и городской буржуазии,
-не реформирован Сенат
Предполагаемые ответы учеников:

Так как либерализм строиться на принципах:

1.естественного права (включая право на жизнь, на личную свободу, на собственность)

2.обеспечение гражданских прав 

3.установление равенства всех граждан перед законом

4.установление свободной рыночной экономики

5.обеспеченность ответственности правительства и прозрачности государственной власти.

А потому опираясь на основные принципы  либерализма,  можно сделать вывод, что крестьянская, земская, городская, судебная реформа носили либеральный характер, но при этом они были половинчатыми .




	
	
	
	

	
	
	
	

	III.

Заключительная часть

Слайд 
	Подведение итогов.

Озвучивают результаты по рядам арбитры.
	40 сек
	

	
	Домашнее задание: текст §21-22;
Вспомнив причины поражения России в Крымской войне, предположите, проведение каких мер в армии было необходимо. 

Составьте вопросы-суждения (4-ре) к разделам «Военная и народного образования».

Сделайте вывод в виде умозаключения …?Делается вывод о положительном влиянии реформ на развитие страны и определяются те проблемы ,которые не были решены в результате преобразований Александра II.


	1 мин
	


